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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanmın Anayasa’nın 98. ve Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğü’nün
96’ncı ve 99’uncu maddeleri uyarınca Tarım ve Orman Bakanı İbrahim Yumaktı

tarafından yazılı olarak yanıtlanmasını arz ederim. /

lüliz^ Biçer Karaca
Denizli Milletvekili

Tanmsal üretimde süreklilik; yalnızca üretim sezonundaki teknik işlerin değil,
üreticinin nakit akışının ve risk yönetiminin de planlı, öngörülebilir ve denetlenebilir bir

takvimle yürümesini gerektirir. Buna rağmen üreticilerden, 2025 üretim yılma ilişkin hububat

destek/prim ödemelerinin 2026 Ocak avı sonu itibarıyla hala tam olarak

tamamlanmadığı: gecikmenin, yeni ekim dönemi için girdi finansmanını zora soktuğu
yönünde yoğun bildirimler alınmaktadır. Destek ödemelerinin farklı tarihlerde ve dilimler

halinde yapıldığına dair kamuoyuna yansıyan açıklamalar, sahadaki “hangi destek, ne zaman,
kime, ne kadar” sorularını daha da kritik hale getirmektedir.

Üreticinin maliyet baskısı da artmaktadır. Akaryakıt fıyatlanndaki artış, tanmda nakliye
ve sulama gibi kalemler üzerinden maliyetleri yükseltmekte; gübre tarafında ise fiyat seviyeleri
ve tedarik koşulları üreticinin alimim zorlamaktadır. Bu koşullarda destek ödemelerinin

gecikmesi, yalnızca bir takvim sorunu değil; doğrudan ekim kararı, verimlilik ve üretilen

ürünün fiyatı üzerinden toplumun gıdaya erişimiyle bağlantılı bir kamu yönetimi sorunudur.

Ek olarak, 2026 Ocak ayında Antalya ilinde şiddetli yağış ve sel nedeniyle su baskınları
yaşandığı; seralarda zarar oluştuğu ve hasar tespit çalışmalanmn sürdüğü kamuoyuna
yansımıştır. Sera üretimi, hem yurttaşlarımızın gıdaya erişimi hem de ihracat ve yerel istihdam
bakımından stratejik niteliktedir. Afet sonrasında hasar tespiti, tarım sigortaları kapsamında
tazmin süreçleri, sigortası bulunmayan üreticiye yönelik gelir telafisi ve kredi erteleme gibi
araçlann hızlı ve şeffaf biçimde işletilmesi hayati önemdedir. Ayrıca sel riskini azaltacak
drenaj, dere yatağı ıslahı, erken uyarı ve altyapı yatırımları gibi iklim adaptasyonu adımlarının
somut takvim ve sorumluluk dağılımı ile yürütülmesi zorunludur.

Bu bağlamda;

2025 üretim yılına ilişkin olarak Bakanlığınızın resmi sımflandırmasma göre “hububaf ’
başlığı ile doğrudan ilişkili destek kalemleri nelerdir ve bu kalemlerin her biri için toplam hak
ediş tutarı ile hak sahibi üretici sayısı kaçtır?

1-

2- Söz konusu hububatla ilişkili destek kalemlerinin her biri için Ocak 2026 tarihi itibarıyla
ülke genelinde ödenen toplam tutar ve ödeme bekleyen toplam tutar ne kadardır?

3- Hububatla ilişkili destek kalemlerinde ödemesi tamamlanmayan iller hangileridir ve bu
iller bazında kalan ödeme tutarlan ne kadardır?
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Hububatla ilişkili destek ödemelerinin 2026 Ocak ayı sonu itibanyla tamamlanmamış

olmasının gerekçesi nedir ve her bir destek kalemi için ödemelerin tamamlanacağı kesin tarih
aralığı nedir?

4-

Destek ödemelerinin parça parça ve farklı tarihlerde yapılması nedeniyle üreticinin nakit
akışının bozulmasına karşı, ödeme takviminin sezon başında ilan edilmesi ve gecikme halinde

telafi mekanizması uygulanmasına yönelik Bakanlığınızın bir çalışması bulunmakta mıdır;

bulımuyor ise 2026 yılı için özet takvim ve esaslar nelerdir?

5-

2026 yılı başından itibaren mazot ve gübre başlıklı girdi maliyetlerindeki artışların
tarımsal üretime etkisinin izlenmesine yönelik Bakanlığınızca yapılan bir etki analizi

bulunmakta mıdır; bulunuyor ise hububat üreticisi açısından birim maliyetlere yansıyan

değişim ne düzeydedir ve buna karşı 2026 üretim döneminde ilave destek/iyileştirme

planlanmakta mıdır?

6-

Antalya ilinde 22-23 Ocak 2026 tarihlerinde meydana gelen sel ve su baskınları
nedeniyle tanmsal üretimde oluşan zarara ilişkin olarak ilçe bazında hasar tespit çalışmaları ne
zaman tamamlanacaktır ve tespit edilen zarar gören sera sayısı, zarar gören toplam sera alanı

ve ürün bazında tahmini kayıp ne kadardır?

7-

Söz konusu afet kapsamında TARSÎM üzerinden açılan hasar dosyası sayısı kaçtır;

Ocak 2026 tarihi itibarıyla sonuçlandırılan dosya sayısı, ödenen toplam tazminat tutarı ve
ortalama sonuçlandırma süresi ne kadardır?

8-

Afetten etkilendiği halde TARSÎM kapsamı dışında kalan üreticiler için doğrudan gelir

telafisi, hibe, faiz desteği, kredi erteleme veya borç yapılandırma gibi uygulamalar

planlanmakta mıdır; planlanıyor ise kapsam kriterleri, başvuru yolu ve ödeme takvimi nedir?

9-

Antalya başta olmak üzere sera bölgelerinde sel riskini azaltmaya yönelik drenaj, dere

yatağı ıslahı, erken uyarı ve altyapı yatırımları konusunda Bakanlığınız, DSÎ ve yerel idareler
arasındaki sorumluluk dağılımı nedir; 2026 yılı için bu kapsamda planlanan somut projeler,

uygulama takvimi ve ayrılan kaynak/ödenek ne kadardır?

10-

Tanmsal destek ödemeleri ile afet risk yönetimi arasında koordinasyonu güçlendirmek
amacıyla; afet yaşayan bölgelerde destek ödemelerinin hızlandırılması, acil nakit desteği veya
“hızlı ödeme” protokolü benzeri bir mekanizma oluşturulması yönünde Bakanlığınızın bir
çalışması bulunmakta mıdır?

11-
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